

ДЕЛО МОЛОДОЕ

Когда в 1998 году Галина Васильевна Гончарова создавала в Московском районе Центр молодёжных инициатив «Тинэйджер +», никто не воспринял затею всерьёз. Спустя 20 лет эту детскую общественную организацию знает весь город. «Тинэйджеры» занимаются благотворительностью, участвуют в гражданско-патриотических акциях, ухаживают за памятниками, заботятся об экологии и учатся дружить. В 2013 году подростки при поддержке МО Гагаринское создали каталог-справочник по Аллее Памяти Пискарёвского мемориала, а в ближайшее время также с помощью нашего муниципалитета выпустят обновлённый сборник. Кому и зачем это нужно, «ГК» узнал во Дворце детского (юношеского) творчества на Алтайской, 24.

Основательница «Тинэйджеров» Галина Гончарова вместе со своими воспитанниками в штаб-квартире на Алтайской, 24. Фото: Анастасия Бочкарёва



В центр просторного кабинета Матвей и Илья сдвигают столы, расставляют вокруг стулья. Надевают фирменные «Тинэйджерские» шарфы цвета российского флага. Кипит чайник. Галина Васильевна ставит на стол зефир, печенье, кофе, чай, потом приносит конфеты.

– Смотрите, ребята, у нас тут есть печенье «Сладкоёжики». Погрызите, налейте себе чай или кофе. И ещё вот такие конфеты с ёжиками, – хлопчет Галина Васильевна. – Ёжики – это наш символ. А вот и Алина пришла!

Девочка садится за стол вместе с ребятами. Илья ставит перед ней кружку, кладёт заварку, заливает кипятком. Усаживается обратно.

– Здесь наша штаб-квартира, – рассказывает основательница «Тинэйджеров» Галина Васильевна. – Этот уголок с раритетами нам сделали поисковики. Вещи реальные, они собраны на Пулковских высотах. Инсталляция создана с той землёй, которая там находится. Здесь фотографии Московского района, сделанные в блокаду. А на этих баннерах наш проект «У подвига нет национальности».

Много лет «Тинэйджеры» участвовали в памятных акциях и субботниках на Пискарёвском кладбище. И обнаружили, что об Аллее Памяти на восточной границе мемориала, где установлены памятные плиты защитникам блокадного Ленинграда, нет открытой, полной и системной информации. Так у «Тинэйдже-

ров» появился проект «У подвига нет национальности». В 2013 году они выпустили каталог-справочник по Аллее Памяти, а в этом году, спустя пять лет, издадут обновлённый сборник.

– К моменту создания нашего первого каталога Аллее Памяти было уже десять лет. И о ней знали только четыре процента горожан. Хотя сам Пискарёвский мемориал известен всем, – объясняет Галина Васильевна. – Никто не мог сказать, люди скольких национальностей защищали блокадный Ленинград. А оказалось, что 150 национальностей, среди которых поляки, испанцы, американцы, англичане, французы, румыны. А в России 50 регионов установили мемориальные плиты своим землякам. На Аллее Памяти должно быть 102 плиты, сейчас 101. Осталось одно место. Хотя последняя плита уже есть. Какой плитой завершается Аллея, помните, ребята?

Матвей, Илья и Алина переглядываются. Вспоминают. Молча смотрят на Галину Васильевну.

– А ведь я всегда делаю акцент на этом. Тогда смотрите сами, – передаёт им сборник педагог.

– Архитекторам, – открывают последнюю страницу ребята.

– Почему?

– За их неоценимый вклад.

– Во что?

– В сохранение и восстановление Ленинграда.

– Да. Зодчие не только воевали и защищали город, но и сохраняли его уникальный образ, потом всё восстанавливали. Не войне,

не Победе устанавливается последняя плита, а возрождению, творчеству, созиданию!

«Тинэйджеры» создавали сборник сами. Макет разрабатывал Паша Лекшин, учившийся на тот момент в седьмом классе. В процессе подготовки сборника ребята знакомились с людьми, причастными к установке мемориальных плит, и узнавали их истории.



Детский сад №9 Московского района вместе с «Тинэйджерками» проводит экскурсию на Аллею Памяти Пискарёвского мемориала. 9 мая 2017. Фото: vk.com/teenagerplus

– Одну историю нам рассказала девочка из Адыгеи, – начинает Матвей, президент «Тинэйджеров». – Во время войны в Черкесский аул привезли детей из Ленинграда. Среди них были и евреи. Все аулы, в которые они приезжали, не приняли их: это грозило смертью. Они были ещё такой яркой наружности, белые волосы – сразу видно, что не черкесы. Староста этого аула собрал людей, сказал перепачкать детей сажей, затереть им волосы, чтобы немцы не смогли отличить от местных. За ночь они вписали их в похозяйственную книгу аула – всех распределили по семьям, дали новые имена и фамилии. И никто не выдал. Впоследствии этого старосту отправили в лагерь за сотрудничество с немцами. Но если бы он не сотрудничал, не было бы ни детей, ни самой деревни. В честь этих людей на Аллее Памяти в сентябре 2018 установили мемориальную плиту. На открытие приезжал глава Карачаево-Черкесской республики. Мы лично в руки передали ему экземпляр нашего каталога.

У «Тинэйджеров» традиция – каждое 9 Мая они собирают группу волонтеров и проводят экскур-

сии по Пискарёвскому кладбищу. Второй год к ним присоединяется детский сад №9 и рассказывает о железнодорожниках и медиках на войне. Около детей всегда собирается группа не меньше 20 человек и слушает.

– У нас появился знакомый депутат в Государственной Думе, – делится Галина Васильевна. – Мы хотим через него найти контакты тех, кто устанавливал эти плиты и пригласить их на Марш памяти, который планируем провести 27 января 2019 года. У нас такое уже было на 70-летие снятия блокады. Участвовали 300 лишним человек. Надеемся, что в этот раз придёт больше.

В первый год, когда мы начали стоять на Аллее и немного рассказывать о ней, к одной плите подошёл молодой мужчина вместе с пожилым отцом. Старик кладёт цветы на плиту. Я ему начинаю рассказывать, что плита от Ленинградского металлического завода. А его сын говорит, что это как раз директор завода, который установил плиту. Я так растерялась. Он пришёл туда не пиариться, а выполнить свою миссию. Он хотел, чтобы ему никто не мешал, я была лишняя со своими вопросами. Но теперь жалею, что не смогла его разговорить и взять контакты.

Когда мы в 2013 году издавали каталог, кое-где начались разговоры, что надо пересмотреть историю. Мол, так ли нужно было защищать Ленинград?

– Галина Васильевна! – восклицает Матвей. – Они бы почитали генеральный план «Ост»! «Стереть с лица земли» – было лично написано рукой Гитлера.

– Да, ребята у нас патриоты, они болезненно это восприняли и решили противостоять. А у меня была ещё одна задача. Я считаю, что этот каталог нужен прежде всего петербуржцам. Мы много говорим, что ленинградцы – мужественные люди, которые в этом городе жили, умирали, но сохранили его. Но если бы не вся страна, которая сюда посылала оружие, людей, питание, ресурсы, уголь, если бы другие регионы не забирали к себе детей, смог бы Ленинград выстоять? Мы победили, потому что тогда были вместе. Идёшь по Аллее Памяти и понимаешь, что кровью за всё заплачено. Чем больше мы узнаём про этот вклад, тем сильнее ценим дружбу и нашу страну, в которой не было чужих людей.

Анастасия Бочкарёва



«Тинэйджеры» и волонтеры во время экскурсии на Пискарёвском кладбище в рамках проекта «У подвига нет национальности». 9 мая 2017. Фото: vk.com/teenagerplus